

## 新春走基层

## 乘索观滇五百里 串起西山与春潮

清晨，薄雾初散，滇池水面上成群的海鸥围着草海大坝翩跹起舞。

昆明旅游索道开发有限责任公司副总经理许晓军站在昆明旅游索道上站广场，远眺海埂大坝——游客们正举起面包吸引鸥群，人鸥相嬉。他指着滇池上空那串缓缓移动的吊厢说：“这条索道不单是交通工具，更是连接多个景区、多种体验的纽带。”

作为串联西山公园与云南民族村等景点的关键通道，昆明旅游索道近日迎来客流高峰。今年春节，公司首次推出“索道+游船”联票特惠，让游客既能从空中俯瞰滇池全貌，又能在水上亲近碧波，实现“双视角”沉浸体验。

穿过售票房，走进控制室，客运索道司机赵国民已完成巡检。他面前的调度屏上，183个视频监控点的画面覆盖索道全线。“我们对索道驱动、张紧、

电气控制系统等99项关键设备做了全面‘体检’，连吊厢玻璃都进行了深度清洁，确保以最优状态投入运营，让游客有更好的体验。”赵国民边说边展示操作台，“春节客流量大，每趟运行都关乎游客安全，我们将严格落实岗位职责，提高检查和巡查频次，确保万无一失。”

这份安全的底气源于多重保障。作为云投旅游专业化运营的索道之一，昆明旅游索道不仅严格执行“事前预防、事中处置、事后复盘”的全流程安全管理，更搭载了智慧索道系统，一旦遇上雷暴大风，可及时安抚游客并进行后续安全防护。“我们15名特种设备作业人员全部持证在岗。”许晓军介绍。

说话间，一列吊厢凌空跨越草海。这条全长约1公里的跨水索道，缓缓将游客送入山水画卷：左侧西山苍翠层

叠，右侧滇池烟波浩渺。许晓军说：“很多游客会专门选择乘坐索道，他们来自世界各地，其中四川、贵州、浙江及云南各州市的家庭游客尤其青睐这种‘慢游’方式。”

在赵国民看来，这条索道最动人之处在于它呈现的生活图景：“我每天看着吊厢里的人们举起手机拍摄鸥群，小孩子兴奋地指着远处的船只欢呼……这缆绳两头挂着的，不就是云南特有的那份悠闲与诗意吗？”他还介绍，今年春节，索道配合开展了“新春暖劳模”专项活动，并开通线上预约、增设自助售票机，候车座椅与指引标识全部更新，排队区设置蛇形通道，通过分时段票务系统调控客流。由党员组成的突击队，也在售票引导、咨询服务、特殊通道等方面提供温馨服务。

“从设备维护到服务提升，我们所努力都指向同一个目标——让每条索道都成为展示‘有一种叫云南的生活’的流动窗口。”许晓军介绍，云投旅游依托云南省客运索道实操考试基地和云南省客运索道作业人员培训考试基地，不仅获得了1项发明专利、2项实用新型专利，更建立起系统化人才培养体系。

春节来临，昆明旅游索道已按日接待1.2万人次上限做好预案。站台上，工作人员正检查爱心通道的标识；控制室内，智慧系统实时监测风速和客流。吊厢在空中划出从容的弧线，穿越山水之间。那条银色缆绳串起的不仅是沿途的风景，更是七彩云南悠然铺展的生活诗篇。

本报记者 陈晓波 李继洪  
实习生 包宇彤

旅居元江过大年  
趣味运动迎新春

近日，元江哈尼族彝族傣族自治县举办2026年旅居人员迎新春趣味运动会，为留在元江过年的旅居人员搭建互动交融的暖心平台，让传统佳节洋溢出积极向上的团结氛围。

活动现场设有趣味保龄球、筷子夹弹珠、原地踏步走等6个贴近生活、趣味十足的竞技项目，吸引了众多旅居人员踊跃参与。在趣味保龄球赛区，参赛者佩戴号码牌，手持保龄球瞄准、掷出，球瓶应声倒下，赢得周围观众阵阵喝彩；另一侧的筷子夹弹珠比赛则考验着耐心与技巧，选手们屏息凝神、眼疾手快，灵活地将一颗颗弹珠夹起传递，现场气氛紧张又欢快。广场上随处可见运动的身影，旅居客们在挥洒汗水的同时，感受春节喜庆。

“我参加了保龄球、吹乒乓球等几个项目，这些娱乐项目都适合我们老年人体验，让我们感到在元江过得很快乐。”安徽旅居者孙晓秋说。“参加趣味运动会，玩得非常开心，真有过年的感觉，当地政府能够搭建这么一个平台，让我们在这里生活感觉到格外温馨。”山东旅居者张令奎说。

春节期间，元江县精心筹备了一系列精彩文化活动，涵盖美食盛宴、民俗巡游、非遗展演等多个方面。这些活动不仅为旅居人员提供了丰富的休闲选择，更通过轻松愉悦的互动形式，促进了各族群众之间的深度交融，营造出包容、友善、便利的社区环境。

“我们觉得很幸福！作为旅居人，大家来自五湖四海，通过迎新春趣味运动会互相认识、互相了解，活动很开心，心里也温暖。我们真心愿把元江作为第二故乡。”吉林旅居者刘万成表示。

“举办此次旅居人员迎新春趣味运动会，旨在践行体育为民、体育惠民理念，为广大旅居者搭建沟通平台，有形有感有效地铸牢中华民族共同体意识。”元江县文体总会秘书长郑邦表示，希望通过一系列文化活动，让来自全国各地的旅居人员感受到元江的温度和浓浓的年味。

本报记者 田双燕 白殊琦  
记者 李苏榕

## 云南民族村“目瑙纵歌”精彩上演



大年初一，云南民族村景颇寨的目瑙示栋广场上锣鼓喧天，景颇族“目瑙纵歌”在此精彩上演。来自全国各地的游客跟着“瑙双”和“瑙巴”的引领，与手持彩扇的姑娘、舞动长刀的小伙子一同排成两条长龙，踏着鼓点纵情起舞，在激昂明快的节奏里，沉浸式体验“有一种叫云南的生活”。  
本报记者 陈飞 摄

## 官渡古镇推出“滇味”民俗活动



大年初一，昆明官渡古镇鼓乐齐鸣，游人如织。“滇味聚官渡·欢喜过大年”新春系列活动正式开启，一场“龙狮闹春”精彩上演，点燃了浓浓的“滇式”年味。从古镇大牌坊到金刚塔广场，处处高悬着红彤彤的灯笼，激昂的鼓点声中，鲁木纳龙狮艺术团的十条金色长龙与十头威武醒狮腾跃穿梭，赢得观众阵阵欢呼。与此同时，身着华美汉服的巡游队伍缓步于青砖黛瓦之间，尽显中华传统服饰的典雅韵味。春节期间，云南省文化馆的“大篷车”将继续开展惠民演出，九方中医馆门前的小舞台也将轮番呈现汉服展示、古风乐演奏以及活力乐队表演。官渡古镇通过丰富多彩的民俗活动，让市民与游客沉浸式体验“有一种叫云南的生活”，度过一个别具风味的春节。  
本报记者 黄兴能 摄

## 2026云南春晚引发热烈反响——

欢声笑语庆新春  
云南之美受热捧

的生活之趣。

“今年的云南春晚很有文化性、艺术性和想象力，网感也足。节目既贴近生活又充满新意，能让更多人看到，云南不只是美景美食和民族歌舞，更是溢着生活乐趣与发展活力。希望更多人通过云南春晚，亲身感受‘有一种叫云南的生活’。”庞海云说。

## 起于传统 成于创新

本次云南春晚涵盖歌曲、舞蹈、语言、戏曲、杂技等多种艺术形式，同时融入脱口秀、流行歌曲、AI技术、机器人等创新元素，兼顾文化厚度与时代“网感”。晚会节目《青鱼阵》以“AI+CG+真人实拍”深度融合为核心突破。舞者在绿幕下完成在抚仙湖底与鱼群嬉戏，在怒江大峡谷云端飞翔等无实物表演；CG技术先构建湖底场景与云端舞台，再导入AI进行精细化美术渲染，并由AI生成灵动的青鱼群动画及逼真出水特效，最终通过CG合成技术将真人表演与“AI+CG”特效无缝融合，打造出虚

实相生的沉浸式视觉盛宴。

昆明铁路局退休职工方力杰看完了整场晚会，“我最喜欢相声《马铃儿响，玉鸟儿唱》。”方力杰表示，语言类节目一直是他的最爱，虽然并非每年都看云南春晚，但今年感觉科技感十足、画面精美。同样令他印象深刻的是多媒体舞蹈《河泊所·春融》，“仿佛演员在文物上跳舞，很好地展现了云南的古滇文化，必须为这个节目点赞。”

《河泊所·春融》灵感来源于昆明晋宁河泊所遗址的考古发现，节目通过考古队的崭新发现与浪漫想象，借助舞者的细腻的妆容和独特表演，将带有“青铜气息”的失重感舞蹈呈现出来，让沉睡千年的古滇文物“活”了起来。

文化从业者李亚青也对《河泊所·春融》喜爱有加。在她看来，这个节目画面唯美、演员表演专业，是近年来云南春晚中较为出色的作品。“我留意到演员服饰上融入许多古滇国青铜文化元素。”李亚青说，“云南的民族文化丰富多彩，期待它们都能被深入发掘，走向世界。”  
本报记者 黄立康 秦明晶 倪婷婷

## 聚焦米兰-科尔蒂纳冬奥会

除夕夜谷爱凌摘银创纪录  
“葱桶”谢幕“很满足”

新华社米兰2月16日电(记者 林德勒 王春燕) 16日，是中国农历除夕，中国军团继续在米兰冬奥会赛场拼搏。在备受关注的自由式滑雪女子大跳台决赛中，卫冕冠军谷爱凌以1.75分之差摘得个人本届冬奥会第二枚银牌，并以5枚奖牌创造自由式滑雪项目冬奥奖牌纪录。花样滑冰双人滑项目上，克服伤病来到米兰的卫冕冠军隋文静/韩聪获得第五名。

大跳台是谷爱凌本届冬奥会出战的第二个项目。在14日的资格赛中，她发挥出色，以第二名晋级决赛。哈尔滨亚冬会冠军、中国选手刘梦婷也闯入决赛。

16日的利维尼奥风雪交加，比赛一度推迟。决赛中，谷爱凌获得了179.00



谷爱凌在颁奖仪式后。  
新华社记者 王鹏 摄

分的总成绩，略逊于拿到180.75分的加拿大选手梅甘·奥尔德姆，摘下银牌。铜牌属于意大利选手弗洛拉·塔巴内利。刘梦婷以166.00的总分排名第七。

对于自己创造的自由式滑雪5枚冬奥奖牌的纪录，谷爱凌说：“(这5枚奖牌)一次比一次难。”

除夕夜，谷爱凌也向大家送上新春祝福：“感谢有这么多的朋友来看我比赛，在这里看到这么多国旗很开心。祝大家新年快乐！马年大吉，马到成功！”

花样滑冰赛场，第三次出战冬奥的隋文静/韩聪自由滑《只此青绿》得到135.98分，以总分208.64分获得双人滑第五名。日本组合三浦璃来/木原龙一以231.24分夺得金牌。格鲁吉亚组合梅特尔基基/别鲁拉瓦和德国组合黑泽/沃罗登分获银牌和铜牌。

赛后韩聪表示，在短短几个月内克服重重困难站上冬奥赛场，并留下“浓墨重彩”的一笔，他们已经“很满足”。

短道速滑项目上，由刘少昂、林孝俊、李文龙、张泊皓组成的中国队在男子5000米接力半决赛中位列第三，无缘A组决赛；韩国队、荷兰队、加拿大队、意大利队将竞争奖牌。男子500米预赛中，中国选手刘少昂、林孝俊晋级四分之一决赛，孙龙被判犯规无缘晋级，女子1000米比赛中，公俐闯入A组决赛，最终名列第五；荷兰选手桑德拉·贝尔塞伯再为荷兰队夺得一枚金牌。

中国男子冰壶队在循环赛中以11:4击败东道主意大利队，迎来首胜。中国女队连败于加拿大队和韩国队，出线形势危急。

高山滑雪男子回转项目，挪威选手麦格拉思在首轮领先的局面下第二轮失误，没有成绩；瑞士选手梅拉尔摘金。

女子冰球半决赛当天展开，夺冠热门美国队和加拿大队双双取胜，前者以5:0大胜瑞典队，后者以2:1险胜瑞士队。决赛将在19日进行。

## 楹联出海，架设民心相通之桥

苏宇箫

2026年全国“我们的节日·春节”主题文化活动精彩纷呈，不仅展现出浓郁的地域年味，更以跨境电商征集、多语种翻译传播等方式，让这场节庆盛典成为展示文化自信、推动文明互鉴的生动窗口。

楹联，于一横一竖凝聚千年文脉，在一平一仄中寄托家国情怀。像楹联这样高度浓缩的中华文化符号，如何拓宽其国际传播渠道，提升传播感染力，成为连接中外、沟通民心的“柔性纽带”？

以共通情感叩响心灵共鸣。节日的喜庆、团圆的向往、未来的祝福，是人类共同的情感体验。当《大观楼长联》通过精准翻译和情境阐释，使“五百里滇池”的浩渺跨越语言屏障，触动海外受众心弦，文化符号便升华为可知可感的情感密码，这正是文化传播从“走出去”迈向“走进去”的关键一步。

以创新讲述焕发时代生机。传统文化的当代传播，离不开表达方式的创新。在“润物润心”的视频中，我们跟随留学生的镜头，漫步越南街巷，看红灯映巷，墨香迎春，身着奥黛的年轻人络绎不绝，或求一副吉祥楹

联，或观赏精巧面塑，在跨越国界的年俗交融中感受中华文化的魅力。这种故事化解读、视觉化呈现、互动化体验，让楹联从静态文字变为动态文化景观。

以在地网络深化区域共享。云南作为面向南亚东南亚辐射中心，在推动春节与楹联文化区域共享、构建情感共同体方面发挥着独特作用。在周边国家，当地华人社群代代传承，各行各业友好组织交流频繁，边境民众往来亲密，这份长期积淀的民间交往与人文纽带，如水墨般缓缓润染、层层铺展。我们可以继续依靠这些深厚而活跃的在地资源，推动中华文化融入当地生活，在潜移默化中编织情感联结。

面向未来，我们应当持续挖掘楹联等中华文化符号的当代意涵，创新传播路径，使其在文明的交流与对话中持续绽放光彩。

云岭时评

上接一版《省属企业2025年利润同比增长147.57%》

按照部署，全省国资国企将从以下几个方面发力，确保“十五五”开好局起好步：狠抓重点任务落实，深化“11个不要搞”系统治理；巩固债务风险化解成果，严控债务规模与负债率，推动融资平台有序退出；深化价值创造，提升营收质量，挖掘潜能，盘活存量资产培育新增长点；做强做优主业实业，聚焦

有效投资，推进重组整合，科学编制“十五五”规划；强化科技创新，培育新质生产力，推进“人工智能+”专项工作；深化国企改革，完善现代企业制度，健全市场化经营机制；健全国资监管体系，提升专业化、数智化监管能力，强化重点领域监督；强化党建引领，夯实基层基础，深化“清廉国企”建设，推动党建与业务深度融合，以高质量党建推动高质量发展。

相逢之桥，展现出开放包容、文明互鉴的云岭气象。晚会坚持以文化人、以艺通心，促进民心相通，服务和融入国家发展战略。晚会节目中，既有云南各民族同台的《云岭欢歌》《云南的每一座山都有自己的歌》，又有青年艺术家扎西顿珠深情演唱的《澜湄之光》，引发海内外共鸣；既有本土相声艺术家与国内脱口秀演员真勇、云南省第一人民医院急诊室医生、罗平警方首次跨界表演的幽默诙谐语言节目《马铃儿响，玉鸟儿唱》，人工智能机器人参演的穿越小品《喝杯咖啡》，又有南亚东南亚网红联盟博主与中央音乐学院王喆以不同形式共同演唱的《弥渡山歌》。整场晚会以音乐、语言搭建民心相通之桥，展现出开放包容、文明互鉴的云岭气象。

节目《云南的每一座山都有自己的歌》，由高黎贡山、梅里雪山、玉龙雪山、乌蒙山代表队等联动，让观众领略横亘滇西至滇东北的壮阔山河与浓郁民族文化。以网络高人气组合“蹦山咔啦”为代表的新大众文艺群体亮相，讲述普通人生奋斗故事，彰显共同富裕、全民共享的温暖底色。

2026云南春晚，是激发民族文化创新创造活力的云岭答卷，也是文化潮流涌彩云南的又一次集中亮相。广大观众在这场团圆之约、文化之约、奋进之约中，在马年新春的欢歌笑语中，凝聚了奋进新征程的力量。

本报记者 张雪飞 通讯员 沐利芸